

## 楊振寧攜翁帆 清華度90大壽

著名物理學家、諾貝爾獎得主楊振寧30日在清華大學度過了90歲生日，並獲得了校方贈送的刻有其重大貢獻的黑水晶一尊。

黑水晶上刻有杜甫的詩句「文章千古事，得失寸心知」。水晶四周鐫刻着楊振寧的四個重要學術貢獻：「規範場理論」、「宇稱不守恆理論」和他在統計力學、高溫超導方面的成就。

楊振寧從該校黨委書記胡和平手中接受了這一禮物，並答謝稱：自己活到90歲，一生接受過許多大大小小的禮物，這是此生獲得的「第二重要禮物」。

### 妻台下聆聽感言

楊振寧36歲的妻子翁帆在台下靜靜聆聽他發表感言。楊振寧與翁帆結婚前曾說，我身上有許多年輕人的精神，這是翁帆喜歡我的原因之一。

2004年二人結婚時，楊振寧曾說：「翁帆是上帝給我的最後一個禮物，不知彼時「最後的禮物」是否亦是今日「最重要禮物」。8年過去，二人生活也可用「琴瑟和諧」形容。

據了解，清華大學校方此前曾想為楊振寧90壽辰開一盛大慶祝會，被楊婉言謝絕，只同意辦一小範圍的「家宴」，請由他親自籌備的高等研究院諸位「家人」做一簡樸學術交流。該研究院由楊振寧2004年回清華大學創立並任名譽主任。

連日來，清華高等研究院用系列學術活動紀念楊振寧90大壽。96歲的數學家林家翹，該校前任校長顧秉林、王大中，和楊振寧頗有淵源的學術大家聚集一堂，對楊振寧表示生日祝福。

1956年，楊振寧與李政道



楊振寧與翁帆。 網上圖片

提出宇稱不守恆理論，推翻愛因斯坦的「宇稱守恆定律」，共同獲1957年諾貝爾物理學獎。1998年獲聘為北京清華大學教授。2004年定居北京清華大學，同年9月開始為本科生開設物理課程；11月獲得「中國綠卡」。2004年12月，82歲的楊振寧與28歲的廣東外語外貿大學翻譯系碩士班學生翁帆，在汕頭市領取了結婚證。過去有媒體引述消息人士透露，兩人都不是第一次婚姻，楊振寧的第一任太太杜致禮是國民黨名將杜聿明之千金；翁帆則離過婚。 ■中新網

## 中國人性化改造 救贖日戰犯



日本戰犯在包餃子。 網上圖片

## 中國人性化改造 救贖日戰犯

新中國成立以後，蘇聯政府將近千名日本侵華戰犯交由中國政府處理，這批戰犯被關押於遼寧省撫順戰犯管理所。1956年，中國政府將在押的大部分日本戰犯「免予起訴，即行釋放」。僅對45名職務級別較高的戰犯判處有期徒刑。歸國後的戰犯長期致力於和平友好的活動，為發展中日友好關係作出了突出的貢獻。

新中國成立以後，中國共產黨對日本戰犯採取了法律與道德相結合、懲辦與教育相結合的處理方法，充分予以人道主義的待遇，使之逐漸自覺地認識到進行侵略戰爭的罪行。

### 一個不殺 從寬處理

早在接收日本戰犯之前，周恩來就曾指示公安部部長羅瑞卿、司法部部長史良，要摒棄那種狹隘的仇恨意識，站在新的歷史高度，以國家利益、民族利益作為思考問題的出發點，對這批戰犯在看待過程中要做到「一個不死，一個不跑」。

在改造初期，戰犯們大多自感罪孽深重，難逃一死，因此，有的提心吊膽、沮喪失望，有的頑固對抗、死不認罪。面對這一情況，毛澤東在中共中央政治局擴大會議上作出了「一個不殺」、「從寬處理」的重要指示。

根據毛澤東的指示，在1062名日本戰犯（共關押1,109人，關押期間死亡47人）中，中國政府決定僅對其中部分犯有嚴重罪行的戰犯進行起訴，對次要和一般戰犯不予起訴，寬大處理。此後，最高人民檢察院先後分三批對關押的1,017名罪行較輕、悔罪態度較好的日本戰犯宣佈寬大處理，不予起訴，立即釋放回國。其餘重犯也於1964年3月得以回到日本。

### 生活優待 尊重習慣

撫順戰犯管理所為了改善戰犯們的居住條件，進行了一系列的改造工程。同時，在飲食上照顧戰犯們的飲食習慣。三年自然災害時期，管理所工作人員食品也非常缺乏，而日本戰犯的飲食中，肉蛋類和米麵卻沒有減少。戰犯吃大米、麵包、水餃、西餐，而管理人員吃高粱米、窩窩頭。戰犯們說：「管犯人的吃粗糧，犯人吃細糧，這是古今中外從來沒有過的事。」「實行如此人道主義的寬大待遇，就是鐵石心腸，也會被感化的。」

伙食的改善使戰犯們的心理防線開始逐漸放鬆。他們對對伙食的滿意轉而到對工作人員勞動的感激。日本訪華代表團成員木下友敬在參觀撫順戰犯管理所時對戰犯們說：「你們生活真好，還能吃得到小雞，真是不可想像啊！」戰犯們紛紛表示：「中國政府為教育改造我們，如同老師對待學生一樣，費盡了心機，我們若再執迷不悟，天理難容。」他們對抗、抵觸的內心逐漸發生了變化。在此基礎上，管理所工作人員進行適時的引導和啟發教育，使他們逐漸開始反省。（之一）

摘自：《黨史博覽》

## 9斤頭髮塑神九 天安門亮相

怪趣 穿航天服揮手微笑的劉洋，正待起飛的神舟九號飛船，「模型達人」黃鑫耗時1個半月，用9斤頭髮絲做的這些模型，29日亮相天安門廣場。

35歲的造型師黃鑫是四川人，曾做過鳥巢、天安門廣場等模型。這次為了慶祝神九和天宮一號的順利對接，又創作出神九系列模型，包括神舟九號、天宮一號和中國首位女航天員劉洋的人物肖像。

記者看到，神舟九號高約半米，不僅細節齊全，而且選用更細的頭髮絲拼出神九九號的字樣，甚至還加了面小國旗。中國首位女航天員劉洋，身著航天服，英姿颯爽，朝大家揮手致意，嘴角還帶着笑。

這些模型的原材料全是極細的頭髮



黃鑫用頭髮絲做的神九系列模型。 網上圖片

絲，經過消毒、褪色、上色、黏貼，才變成模型的樣子。據黃鑫講，這個組合耗費的頭髮重達9斤多，都是從各式各樣的頭髮裡精挑細選出來的。

黃鑫告訴記者，從一個半月前他就開始製作神九系列模型，「就是想趕在落地前做好，每天都熬到凌晨2點多，算是獻個禮吧。」 ■《法制晚報》

## 教授潮語賀畢業 網絡爆紅

怪趣 高校教授自稱「朕」，又將學生稱為「愛卿」，話語中充盈着「高富帥」與「白富美」。這是浙江大學光華法學院畢業典禮上的一幕，該校副教授高艷東在2012年本科及研究生畢業典禮中，發表了1100字的「甄嬛體」雷人講話，不僅在現場贏得學生的陣陣掌聲及歡呼聲，更在網絡上火了一把。

「朕私下想，諸位書生必是極好的。眾愛卿均是高帥富，眾愛妃均是白富美。」近日，浙江大學光華法學院副教授高艷東在學生畢業典禮中如此開篇，瞬間雷倒了一眾聽講的畢業生，更引爆網絡熱潮。

對於畢業致辭中出現了「甄嬛體」的影子，並且引用網絡流行語，高艷東說，平時的教學中，自己就提倡無快樂不學習，無案例不刑法，「面對現在的90後大學生，學術就不能變得很沉重，成為學生的負擔，這不利於學術在學生中的推廣」。高艷東強調，雷人演講迎合的是畢業典禮這一特殊形式，「學生們辛苦了四年，希望他們能夠快樂畢業，記住學校的充滿朝氣、生機勃勃。帶着笑容離開學校，奔向更廣闊的舞台。」 ■金羊網

## 《紅色足跡》特郵發行



30日，《紅色足跡》特郵郵票在湖南張家界舉行發行儀式。圖為儀式現場兩位老紅軍為郵票揭幕。 香港文匯報記者王穎攝

## 「人狗同桌」就餐 客抗議無效



大街上，有人牽着狗一起散步、抱着狗一同逛商場、用嘴親狗額頭……這樣的場景，已不足為奇。那麼，在公共場所人狗同桌進餐，狗還享用人的餐具，我們又該如何面對呢？

日前，網友「BAOBAO8」發帖稱，他去宜昌某飯店吃飯，剛坐下發現鄰桌美女帶一小狗吃飯(見上圖)，更讓人「吃不下」的是，狗竟然用的是人的餐

具。他當即提出抗議，服務員更是語出驚人：「國家沒有規定不准狗和人享用同份餐具，再說了，別人的狗又不會影響到你的餐具。」

「人狗同桌」的帖子剛一上傳，立即引來網友的熱議，絕大多數網友表示反對。對此，記者隨機採訪十餘名市民，他們均表示，對於公共場所內，人和寵物共同出現，特別是同桌進餐的情況無法接受。

那麼，餐館允許「人狗同桌」是一種什麼行為呢？有律師認為，餐館允許寵物與客人同桌進餐，有損消費者的人格尊嚴，既違反社會公德，也屬於違法行為。

■荊楚網

## 「油條哥」用安全油「炸」出誠信

「油條哥」劉洪安堅持用新油炸油條，紅爆網絡，近日回到家鄉保定唐縣，被當地官方授予「誠實守信道德模範」。

29日，劉洪安在接受記者採訪時表示，沒想到炸油條能「炸」成「榜樣」，其實自己是在做一件力所能及的小事。

生於1980年的劉洪安從當地財貿學校大專畢業後，換過很多工作，最終自謀職業賣起了早點。起初，為了省油，他也把炸油條的油底留在第二天再次使用。在得知食用油反覆加溫，會產生大量對人體有害的物質後，從今年初他開始使用一級大豆色拉油炸油條，每天一換，迅速得到新老顧客的認可。



劉洪安被當地官方授予「誠實守信道德模範」。 網上圖片

劉洪安的事跡被冠以「油條哥」的稱謂進行連續報道後，迅速「蹿紅」，並引發中國食品行業關於誠信的反思和討論，目前已經擁有大量民間粉絲。

有關專家表示，近年來，社會上一連串的食品安全問題導致社會對食品安全信任度的急劇下滑。「油條哥」從「蹿紅」到「爆紅」，反映了對社會誠信的呼喚。「油條哥」出現大量追隨者，則是誠信的聚集、信任的集聚，是一種社會進步。 ■中新網

## 熱烈祝賀

梁振英先生獲任命為中華人民共和國香港特別行政區第四任行政長官及第四屆特區政府就職

熱烈歡迎胡錦濤主席蒞港  
熱烈慶祝香港回歸祖國十五周年  
熱烈祝賀梁振英先生就任中華人民共和國香港特別行政區第四任行政長官及第四屆特區政府就職

陳聖澤  
敬賀

熱烈歡迎胡錦濤主席蒞港  
熱烈慶祝香港回歸祖國十五周年  
熱烈祝賀梁振英先生就任中華人民共和國香港特別行政區第四任行政長官及第四屆特區政府就職

李金松  
敬賀

FITMI 香港創新科技及製造業聯合總會

- 香港五金商業總會
- 香港金屬表面處理學會
- 香港金屬製造業協會
- 香港創新學會
- 香港塑膠機械協會
- 香港電鍍業商會
- 香港模具及產品科技協會
- 香港鑄造及鑄造業總會
- 香港螺絲業協會
- 香港關鍵性零部件製造業協會

致意 (排名不分先後)

## 比華利中港酒店

集團管理·自置物業  
牌照號碼：H/0277 H/0278

日租400元起 月租7000餘元起  
訂房專線：9509 5818

中港酒店：九龍尖沙咀白加士街1-11號1 & 2樓全層  
電話：2730 1113 傳真：2723 5398  
比華利酒店：香港灣仔駱克道175-191號京城大廈4樓全層  
電話：2507 2026 傳真：2877 9277  
網址：www.bchkhotel.hk